

Взрыв госпиталя «Врачей без границ» в Афганистане и Международная гуманитарная комиссия по установлению фактов

Кудинов Алексей Сергеевич

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: besthuman@mail.ru

В ночь на 3 октября 2015 года в результате авиаударов со стороны вооруженных сил США было разрушено здание травматологического центра международной неправительственной организации «Врачи без границ» (MSF) в афганском городе Кундузе. Бомбардировка унесла жизни 42 человек, без квалифицированной медицинской помощи остались десятки тысяч жителей.

Президент США принес извинения за произошедший инцидент, было обещано выплатить компенсации пострадавшим и семьям погибших, а также оказать помощь в восстановлении госпиталя. По инициативе командования войсками США в Афганистане проведено внутреннее расследование, установившее, что экипаж самолёта принял больницу за захваченное талибами здание Национального директората безопасности Афганистана.

Выводы военных не удовлетворили представителей «Врачей без границ», которые выразили убежденность в том, что американские военные допустили «грубую халатность», и уничтожение госпиталя образует состав военного преступления.

В этой связи «Врачи без границ» обратились к Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов (далее - Комиссия) с просьбой провести независимое расследование обстоятельств произошедшего.

Комиссия является постоянно действующим международным органом, в компетенцию которого входит расследование серьезных нарушений норм международного гуманитарного права и оказание добрых услуг конфликтующим сторонам. В ее состав входят 15 экспертов, обладающих высокими моральными качествами и признанной беспристрастностью. De jure Комиссия была создана в 1977 году в связи с принятием Дополнительного Протокола I к Женевским конвенциям, de facto - в 1992 году, когда ее компетенция была признана 20 государствами и был принят внутренний регламент. С тех пор, однако, она ни разу не проводила расследования нарушений международного гуманитарного права и не оказывала конфликтующим сторонам добрые услуги. Расследование обстоятельств уничтожения госпиталя в Кундузе могло бы стать для нее первым за многолетнюю историю существования.

Однако действующие принципы организации и деятельности Комиссии обуславливают фактическую невозможность расследования. Хотя бы одной из сторон (США или Афганистану) надлежит проявить инициативность и обратиться к Комиссии с запросом о проведении расследования, а другой - выразить на него согласие. При этом американское военное ведомство уже провело внутреннее расследование инцидента, и как таковой спор между США и Афганистаном относительно его обстоятельств отсутствует. Поскольку в работе Комиссии действует принцип конфиденциальности, то даже если она проведет расследование, «Врачи без границ» как главная потерпевшая сторона, и общественность узнают о выводах Комиссии, если только США и Афганистан специально запросят об этом.

Трагедии, подобные той, что случилась в октябре 2015 г. в Кундузе, сегодня не являются редкостью. Право войны часто нарушается, что влечет гибель мирных жителей и тех,

кто выполняет священный долг спасения жизни раненых и больных. Одно из немногочисленных средств, созданных международным сообществом для того, чтобы обеспечить выполнение норм международного гуманитарного права - Международная гуманитарная комиссия по установлению фактов - сегодня бездействует. Случай с уничтожением госпиталя в Кундузе и невозможность привлечения Комиссии к его расследованию по причине несовершенства правовой основы ее организации и деятельности, наглядно иллюстрируют необходимость реформирования данного органа. В противном случае он так и останется «юридической виртуальностью», на которую общество будет возлагать ложные надежды.

Иллюстрации



Рис. 1. Госпиталь до и после атаки 3.10.2015. Источник: Initial MSF internal review: Attack on Kunduz Trauma Centre, Afghanistan [Electronic resource] // Médecins Sans Frontières (MSF) [Official website]. URL: http://kunduz.msf.org/pdf/20151030_kunduz_review_EN.pdf



Рис. 2. Генеральный-Секретарь ООН Кофи Аннан и члены Комиссии в штаб-квартире ООН (Нью-Йорк, 6.12.2005). UN Photo/Eskinder Debebe, Источник: Secretary-General Meets With International Humanitarian Fact-Finding Commission Delegation [Electronic resource] // UN Multimedia [Official website]. URL: <http://www.unmultimedia.org/s/photo/detail/105/0105710.html>